Факультативное занятие по окружающему миру в 4 классе.

Тема:   Цветы России

Цель: создание условий для осознания целостности научной картины мира.

Задачи: 1.Расширить и углубить исходные представления о природных          объектах.

               2.Развивать умения использовать различные справочные издания для поиска необходимой информации.

               3.Воспитывать доброту, бережное отношение к природе, готовность к сотрудничеству с другими людьми, коллективизм.
Организационный момент, постановка цели и задач занятия.
Учитель: Во все времена люди не перестают восхи​щаться природой. Всю свою жизнь человек тысячами невиди​мых нитей связан с ней. Он часть ее. Природа кормит и поит, радует, волнует, тревожит и успокаивает. Прекрасна природа России, неповторима и многолика. Испокон веков любили рус​ские люди Родину, свой край, родную природу. 
    Ученик:   С целым миром спорить я готов,

      Я готов поклясться головою

      В том, что есть глаза у всех цветов,

      И они глядят на нас с тобою.

      В час раздумий наших и тревог,

      В горький час беды и неудачи

      Видел я: цветы, как люди, плачут 

      И росу роняют на песок.

      Кто не верит, всех зову я в сад —

      Видите, моргая еле-еле, 

      На людей доверчиво глядят 

                Все цветы, как дети в колыбели. Расул Гамзатов

«Вальс цветов» П. Чайковского (танцуют дети).
- Ребята, вы уже, наверное, догадались, о чём мы сегодня будем говорить?   Давайте  мы ближе познакомимся с цветами и посмотрим в их добрые, доверчивые, прекрасные гла​за, полюбуемся ими, подружимся, и, может быть, сами станем чуточку добрее, мудрее, красивее.

 В этом нам поможет устный журнал « Цветы России».

Ход занятия
   Страница первая «Вестники весны».

 Давайте заслушаем материал, который вы приготовили для этой страницы.
(Звучит пьеса П. И. Чайковского «Подснежник» из цикла «Вре​мена года».)   

1-й ребенок:      Еще лежит в канаве снег,
                           А я уже давно синею.
 Растаял снег,

 Весна идет,
И я являюсь с нею.
Зеленый лист еще в лесу
Берез не оживляет,
И всю цветочную красу
Весна во мне являет.
Мне дни недолгие даны,
Но счастье пью я жадно.
И быть избранником весны
Мне любо и отрадно.
__ О каком цветке идет речь?  (картинка)
Подснежник: Идет весна-красна и одаривает нас первыми цветами. Самый храбрый из них - подснежник. Цветок весны, идущий к нам по снегу, — Простой цветок, но сколько он несет Добра и радости, и счастья человеку!  Русская легенда  утверждает, что однажды старуха Зима со своими спутниками Морозом и Ветром решили не пускать на землю Весну. Но смелый Подснежник выпрямился, распра​вил лепестки и попросил защиты у Солнца. Солнце заметило подснежник, согрело землю и открыло дорогу Весне.

__А вот ещё один вестник весны  (гиацинт)

   Что это за цветок? 
Гиацинт - цветок весенних дождей. Назвали его в честь сына царя Спарты Гиацинта, который случайно погиб от тяжёлого  диска, пущенного его другом богом-стреловержцем Аполлоном.
И вот из крови Гиацинта вырос алый ароматный цветок — гиацинт, а на лепестках его запечатлелся стон скорби бога Аполлона. 

Название  следующего вестника весны вы должны найти в Атласе – определителе «От земли до неба» и прочитать о нём.

- В честь кого назван этот цветок?

- По Атласу – определителю назовите ещё весенние цветы.
Музыкальная страница песня «Капитошка».
Следующая страница «Зелёная аптека Кузбасса»
Ведущий: В конце весны — начале лета цветов уже много.

1-й ребенок:
Вся белая ваша поляна одета.

 Качает цветки ветерок на лету.

 Ромашки... 

Я знойного лета

 Без вас и представить себе не могу. 
Они бывают разные. Мелкие ромашки и есть настоящие, а крупные — это поповник, или нивяник. Ромашка использует​ся как антисептик для полоскания горла и промывания ран.

Ландыш.
 Проснулся лес,

 Весной разбужен,

 Деревья по ветру парят. 

 Веселых ландышей жемчужины

 Под каждым кустиком горят.

  Самое извес​тное лекарство из него — капли Зеленина, которые используют при лечении болезней сердца. 
- А сейчас мы поработаем со справочной литературой и найдём лекарственные растения, которые могут помочь нам при различных болезнях. 
1 группа находит и выписывает на листок растения, которые помогают при зубной боли.

2 группа  -  при болезни горла;
3 группа - при заболевании органов дыхания;

4 группа – при заболевании желудка. 
  Работа в группах и выступления детей. ( Мы узнали, что при заболевании горла можно использовать…..) 
Следующая страница  «Цветы, которые нас удивляют»
Ведущий: В жизни цветов много таинственного и необыч​ного.

- Перед нами цветы, которые нас удивляют. Необходимо по описанию  узнать цветок  и найти в тексте, то чем этот цветок нас удивляет.

Дети работают в группах и находят, и сообщают, чем этот цветок нас удивляет.

У нас осталась ещё одна страница, она последняя, но самая главная «Охрана  растений».
Ведущий: Сейчас уже ясно всем, что природу надо охра​нять. Необходимо бережно относиться ко всему, что нас ок​ружает.
Судьба растений зависит от нашего отношения к ней. Приходится видеть, как люди несут букеты, кто маленькие, кто большие охапки. Цветы вянут, их выбрасывают. Расте​ний становится меньше по видовому составу и количеству. Сорванные растения не могут дать семян. Может быть, вме​сто букета ты принесешь домой фотопленку, сделаешь фо​тографии, которые всегда будут напоминать о встрече с пре​красным?
Человечество должно стремиться к сохранению всего видо​вого многообразия планеты, чтобы не только мы, но и люди будущего смогли увидеть эти чудеса.

Итог занятия: - Сегодня мы много говорили о цветах, что интересного вы узнали? (украшают, радуют, удивляют, лечат)
Давайте прикасаться к ним тёплыми ладошками, покажите мне свои тёплые ладошечки и прикрепите их на доску. Посмотрите, что у нас получилось? Без солнца не было бы нашей цветущей планеты. Давайте подарим себе и нашим гостям песню «Дорога к солнцу».
После песни дети вручают всем гостям маленькие искусственные цветы.
